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答記号 ア と表示のある問いに対して bと解答する場合は，下の（例）のよ
うにアの解答欄の をマークしてください。

（例）

　　なお，一つの解答欄に対して，二つ以上マークしないでください。

５　筆記審査（専門教養）が終了した後，解答用紙（マークシート）のみ回収します。
監督者から指示があれば，この問題冊子を，各自，持ち帰ってください。
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第１問　次の１〜３の問いに答えなさい。

１　次の（1）〜（5）の問いに答えなさい。

（1）次の写真は，エジプトで発見されたロゼッタ・ストーンである。この石板に刻まれ
神聖文字（ヒエログリフ）解読の手がかりとなった文字として正しいものを，下のａ
〜ｄから一つ選びなさい。 ア

ａ　キリル文字
ｂ　アラム文字
ｃ　ソグド文字
ｄ　ギリシア文字

（2）古代ローマの政治について述べた文として正しいものを，次のａ〜ｄから一つ選び
なさい。 イ

ａ　カエサルはアントニウス，クラッススと第１回三頭政治を行った。
ｂ　カラカラ帝は帝国内の全自由人にローマ市民権を与えた。
ｃ　スパルタクスは自作農の復活をめざし，富裕層の大土地所有をおさえようとし
た。

ｄ　リキニウス・セクスティウス法により，平民会の決議がローマの国法とされた。
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（3）次の文は，古代インドについて述べたものである。文中の Ｘ と Ｙ
に入る語句の組み合わせとして正しいものを，下のａ〜ｄから一つ選びなさい。

ウ

　前４世紀後半にあらわれたチャンドラグプタは， Ｘ 朝を創始し，都をパー
タリプトラにおいた。 Ｘ 朝は Ｙ を統治の理想に掲げた第３代のア
ショーカ王の時代に最盛期を迎えたが，アショーカ王の死後，衰退に向かった。

ａ　Ｘ…クシャーナ　　　　　Ｙ…ダルマ
ｂ　Ｘ…クシャーナ　　　　　Ｙ…バクティ
ｃ　Ｘ…マウリヤ　　　　　　Ｙ…ダルマ
ｄ　Ｘ…マウリヤ　　　　　　Ｙ…バクティ

（4）次の地図は，戦国時代の中国を示したものである。地図中の㋐〜㋓に入る国名の組
み合わせとして最も適切なものを，下のａ〜ｄから一つ選びなさい。 エ

ア

イ

ウ

エ

韓

魏
趙

戦国の七雄
長城

長　
江

黄
　河

0 500km

黄河

中山

宋

魯衛周

ａ　ア　燕　　イ　楚　　ウ　秦　　エ　斉
ｂ　ア　燕　　イ　斉　　ウ　秦　　エ　楚
ｃ　ア　秦　　イ　燕　　ウ　楚　　エ　斉
ｄ　ア　秦　　イ　斉　　ウ　燕　　エ　楚
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（5）唐と冊封関係にあった国として正しいものを，次のａ〜ｄから一つ選びなさい。	
オ

ａ　高句麗
ｂ　大理
ｃ　柔然
ｄ　高麗

２　次の（1）〜（5）の問いに答えなさい。

（1）イスラーム世界について述べた文として正しいものを，次のａ〜ｄから一つ選びな
さい。 カ

ａ　スンナ派に属するイスマーイール派はチュニジアにファーティマ朝を樹立し，エ
ジプトを征服して新都カイロを建設した。

ｂ　ウマイヤ朝では，征服地から土地に対する税であるジズヤや，人頭税であるハ
ラージュが徴収された。

ｃ　サラディンは，エジプト・シリアを統一すると共に，第４回十字軍を破りイェル
サレムを奪還した。

ｄ　アッバース朝では，騎馬と弓矢に秀でたトルコ人がマムルークとして組織され，
カリフの親衛隊として利用されるようになった。

（2）明と清について述べた次の文，Ｘ・Ｙの正誤の組み合わせとして正しいものを，下
のａ〜ｄから一つ選びなさい。 キ

Ｘ　明の洪武帝は人口調査を行って里甲制を実施し，魚鱗図冊と賦役黄冊を作成し
た。

Ｙ　清の雍正帝は直属の補佐組織として軍機処を設け，戦争や外交の指揮にあたっ
た。

ａ　Ｘ－正　Ｙ－正
ｂ　Ｘ－正　Ｙ－誤
ｃ　Ｘ－誤　Ｙ－正
ｄ　Ｘ－誤　Ｙ－誤
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（3）次の写真ａ〜ｄのうち，ロマネスク様式の建築物として正しいものを一つ選びなさ
い。 ク

	
ａ		 ｂ

	
ｃ		 ｄ
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（4）次の地図は，17世紀後半のヨーロッパ諸国の植民地を示したものである。オランダ
の植民地を示したものとして正しいものを，下のａ〜ｅから一つ選びなさい。

ケ

ａ
ｄ

ｂ
ｅ

ｃ

（5）次の文は，ナポレオンについて述べたものである。文中の Ｘ と Ｙ
に入る語句の組み合わせとして正しいものを，下のａ〜ｄから一つ選びなさい。

コ

　フランス皇帝の座についたナポレオンは，1805年に Ｘ の戦いで神聖ローマ
帝国とロシアの連合軍を破り，ヨーロッパ大陸の大部分を支配すると，大陸封鎖令を
発しイギリスとヨーロッパ諸国の貿易を禁じた。1812年，大陸封鎖令を無視して貿易
を続けていたロシアに遠征するも敗退，さらに Ｙ の戦いにも敗れエルバ島へ
流された。

ａ　Ｘ…アウステルリッツ　　Ｙ…ワーテルロー
ｂ　Ｘ…アウステルリッツ　　Ｙ…ライプツィヒ
ｃ　Ｘ…ライプツィヒ　　　　Ｙ…アウステルリッツ
ｄ　Ｘ…ライプツィヒ　　　　Ｙ…ワーテルロー
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３　次の文を読み，続く（1）〜（5）の問いに答えなさい。

　第二次世界大戦後，米ソ両国間には冷戦とよばれる緊張状態が発生し，世界は東西両
陣営に分裂した。東側の社会主義陣営はソ連に加えて，東欧や①中国・キューバなどに
も拡大したが，中ソ対立など陣営内部の対立や②共産党一党体制の問題点なども表面化
していった。他方，長いあいだ植民地状態におかれてきた③アジアや④アフリカの諸民
族は独立を達成したものの，民族が分断されたり，局地的な戦争に直面することもあっ
た。また，戦後世界では⑤アメリカ合衆国を中心とした自由貿易体制が樹立され，先進
国では急速な経済成長がすすみ，豊かな社会が実現したが，環境破壊や資源の枯渇など
の危機が生じた。

（1）下線部①について述べた次の文ア〜エが，年代の古いものから順に正しく並べられ
ているものを，下のａ〜ｄから一つ選びなさい。 サ

ア　人民公社が解体された。
イ　第２次天安門事件がおこった。
ウ　マカオがポルトガルから返還された。
エ　香港がイギリスから返還された。

ａ　ア→イ→ウ→エ
ｂ　ア→イ→エ→ウ
ｃ　イ→ア→ウ→エ
ｄ　イ→ア→エ→ウ

（2）下線部②に関連して，東欧諸国の動きについて述べた文として正しいものを，次の
ａ〜ｄから一つ選びなさい。 シ

ａ　ハンガリーでは，ソ連支配からの脱却を目指したナジ＝イムレ政権が成立したが，
ソ連が軍事介入した。

ｂ　チェコスロヴァキアでは，ワレサ政権が改革を進めたが，ソ連の動員したワル
シャワ条約機構軍により弾圧された。

ｃ　ポーランドではチャウシェスクを指導者として自主管理労組「連帯」が組織され，
政府に改革を求めた。

ｄ　ルーマニアでは反体制運動が起こり，ドプチェク独裁体制が崩壊した。
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（3）下線部③に関連して，西アジアや東南アジアの歴史について述べた次の文，ＸとＹ
の正誤の組み合わせとして正しいものを，下のａ〜ｄから一つ選びなさい。	

ス

Ｘ　国連安全保障理事会の決議を受け，アメリカを中心とする多国籍軍がクウェート
に対して攻撃を開始した。

Ｙ　ベトナム（パリ）和平協定が結ばれ，アメリカはベトナムから撤退した。

ａ　Ｘ－正　Ｙ－正
ｂ　Ｘ－正　Ｙ－誤
ｃ　Ｘ－誤　Ｙ－正
ｄ　Ｘ－誤　Ｙ－誤

（4）下線部④に関連して，20世紀後半のアフリカの歴史について述べた文として誤って
いるものを，次のａ〜ｄから一つ選びなさい。 セ

ａ　エジプトでは，ナギブやナセルらの指導する将校団が王政を倒した。
ｂ　南アフリカでは，デクラークがアパルトヘイト政策を開始した。
ｃ　アルジェリアでは，民族解放戦線（FLN）がフランスと戦い，独立を達成した。
ｄ　ガーナでは，エンクルマ（ンクルマ）が指導者となり，イギリスからの独立を達
成した。

（5）下線部⑤に関連して，アメリカ合衆国大統領について述べた次の文，ＸとＹの正誤
の組み合わせとして正しいものを，下のａ〜ｄから一つ選びなさい。 ソ

Ｘ　ジョンソンは，第４次中東戦争でイスラエルを支援した。
Ｙ　レーガンは，「双子の赤字」解消を目指して「新思考外交」を展開した。

ａ　Ｘ－正　Ｙ－正
ｂ　Ｘ－正　Ｙ－誤
ｃ　Ｘ－誤　Ｙ－正
ｄ　Ｘ－誤　Ｙ－誤
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第２問　次の１〜４の問いに答えなさい。

１　次の３つの史料を読み，続く（1）〜（4）の問いに答えなさい。

史料１
（天平十五年五月）乙丑，詔して曰く，「聞くならく，墾田は養老七年の格に依りて，
限満つる後，例に依りて収授す。是に由りて農夫怠倦して，開ける地復た荒る，と。
今より以後，任に私財と為し，三世一身を論ずること無く，咸悉くに永年取る莫れ。

史料２
尾張国郡司百姓等解し申し，官裁を請ふの事
裁断せられむことを請ふ，当国の守藤原朝臣元命，三箇年の内に責め取る非法の官物，
幷せて濫行横法三十一箇条の愁状

一，裁断せられむことを請ふ，例挙の外に三箇年の収納，暗に以て加徴せる正税
四十三万千二百四十八束が息利の十二万九千三百七十四束四把一分の事…

（中	略）
一，裁断せられむことを請ふ，守元命朝臣，京より下向する度毎に，有官・散位の従類，
同じき不善の輩を引率するの事…
　（中	略）
　永延二年十一月八日　　郡司百姓等

史料３
（寛仁二年十月）十六日乙巳，今日，女御藤原威子を以て皇后に立つるの日なり。
…太閤，下官を招き呼びて云く，「和歌を読まむと欲す。必ず和すべし」者。答へて
云く，「何ぞ和し奉らざらむや」。又云ふ，「誇りたる歌になむ有る。但し宿構に非ず」
者。「此の世をば我が世とぞ思ふ望月の　かけたることも無しと思へば」。余申して云
く，「御歌優美なり。酬答に方無し。満座只此の御歌を誦すべし。…」と。

（1）史料１の時期について述べた次の文，ＸとＹの正誤の組み合わせとして正しいもの
を，下のａ〜ｄから一つ選びなさい。 ア

Ｘ　天皇家により法勝寺や尊勝寺などをはじめとする六勝寺とよばれる大寺院が造営
され，盛大な法会が行われた。
Ｙ　九州で反乱が起こり，飢饉・疫病などの社会的不安のもと，天皇は仏教のもつ鎮
護国家の思想によって国家の安定を図ろうとした。

ａ　Ｘ－正　Ｙ－正　　ｂ　Ｘ－正　Ｙ－誤
ｃ　Ｘ－誤　Ｙ－正　　ｄ　Ｘ－誤　Ｙ－誤
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（2）史料２から読み取れることとして誤っているものを，次のａ〜ｄから一つ選びなさ
い。 イ

ａ　郡司百姓らは，国司の不法防止のために，正税の全廃を太政官に求めている。
ｂ　訴えられている国司は，京から有官・散位の従者や横暴を働く者を現地に連れて
きた。

ｃ　訴えられている国司は，３年間にわたって，規定以上の税の徴収を行っていた。
ｄ　３年間に正税43万1248束の利息として12万9374束４把１分を，国司は不法に徴収
した。

（3）史料３の下線部について，このような歌が歌われるようになるまでに，多くの有力
貴族がこの一族によって排除されている。排除された一族のうち，橘氏に関して述べ
た次の文，ＸとＹの正誤の組み合わせとして正しいものを，下のａ〜ｄから一つ選び
なさい。 ウ

Ｘ　三筆の一人としても知られる橘逸勢は，安和の変で藤原良房に謀られて，失脚し
た。

Ｙ　橘氏が一族子弟の教育のために設置した大学別曹は勧学院である。

ａ　Ｘ－正　Ｙ－正　　ｂ　Ｘ－正　Ｙ－誤
ｃ　Ｘ－誤　Ｙ－正　　ｄ　Ｘ－誤　Ｙ－誤
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（4）次の写真Ｘの建築物の中にある仏像として正しいものを，下のａ〜ｄから一つ選び
なさい。 エ

Ｘ

ａ ｂ

ｃ ｄ
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２　次の文を読み，続く（1）〜（4）の問いに答えなさい。

　鎌倉幕府を倒した後醍醐天皇を中心に進められた①建武の新政は，多くの武士の不満
と抵抗を生み，それらを結集し挙兵した足利尊氏が，京都を制圧し， A の光明
天皇を立てたのに対して，後醍醐天皇は B に逃れ，正統の皇位にあることを主
張した。ここから，約60年にわたった全国的内乱である南北朝の動乱がはじまった。
　争乱は，南朝側で，有力武将らが戦死するなど，その形勢は不利であったが，各地に
広がった争乱に南朝の権威が利用され，動乱は拡大していった。加えて，北朝内部でも
争乱が起きるなど，混乱が続いた。
　こうした中で，将軍となった C は，分裂抗争する各地の守護大名の統制を進
めるとともに，一定の政治力を保持しつづけていた公家・寺社勢力をおさえこみ，南朝
の天皇が，北朝の後小松天皇に譲位する形で南北朝の合体を実現した。

（1）文中の空欄 A 〜 C に入る語句の組み合わせとして正しいものを，
次のａ〜ｄから一つ選びなさい。 オ

ａ　Ａ　大覚寺統　　Ｂ　熊野　　Ｃ　足利義満
ｂ　Ａ　持明院統　　Ｂ　熊野　　Ｃ　足利義持
ｃ　Ａ　持明院統　　Ｂ　吉野　　Ｃ　足利義満
ｄ　Ａ　大覚寺統　　Ｂ　吉野　　Ｃ　足利義持

（2）下線部①について述べた文として正しいものを，次のａ〜ｄから一つ選びなさい。	
カ

ａ　後醍醐天皇は，幕府を倒した後，強力な天皇親政をめざしたが，政治組織の継続
性を重視する観点から，院政や摂政・関白などすでに定着していた朝廷の諸制度は
存続させた。

ｂ　中央に，重要政務を担当した記録所や幕府の引付を受け継いだ雑訴決断所などが
置かれたほか，諸国には守護だけが配置され，国司は置かれなかった。

ｃ　東北・関東地方には陸奥将軍府，鎌倉将軍府がおかれ，陸奥将軍府には新田義貞
が，鎌倉将軍府には足利直義が補佐として派遣された。

ｄ　『建武年間記』にみえる「二条河原落書」には，建武の新政の混乱ぶりが示され
ている。
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（3）次の文に該当する場所を，下の地図中のａ〜ｄから一つ選びなさい。 キ

　1523年，勘合貿易の主導権をめぐって，堺商人と結んだ細川氏と博多商人と結んだ
大内氏が激しく争って衝突を引き起こした場所。

ａ

ｄ

ｂ

ｃ

（4）左から古い時代順に並べた３枚のカードのＡ，Ｃに入る連歌集とその編者の組み合
わせとして正しいものを，下のａ〜ｄから一つ選びなさい。 ク

Ａ

⇨ ⇨
ＣＢ

『水無瀬三吟百韻』
宗祇

＜連歌集＞　Ｘ　『菟玖波集』　　　　Ｙ　『犬筑波集』
＜編者＞　　ア　宗鑑（山崎宗鑑）　　イ　二条良基

ａ　Ａ　Ｘ－ア　　Ｃ　Ｙ－イ
ｂ　Ａ　Ｘ－イ　　Ｃ　Ｙ－ア
ｃ　Ａ　Ｙ－イ　　Ｃ　Ｘ－ア
ｄ　Ａ　Ｙ－ア　　Ｃ　Ｘ－イ
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３　江戸時代の対外関係に関する次の３つの史料を読み，続く（1）〜（3）の問いに答え
なさい。

Ⅰ　	　…当時長崎に厳重に石火矢の備有て，却て安房，相模の海港に其備なし。此事甚
不審。細カに思へば江戸の日本橋より唐，阿蘭陀迄境なしの水路也。然ルを此に備
へずして長崎にのミ備ルは何ぞや。

Ⅱ　	　一体①いきりすニ限らず，南蛮，西洋の儀は，御制禁邪教の国ニ候間，以来何れ
の浦方ニおゐても，異国船乗寄せ候を見受け候ハゞ，其所に有合せ候人夫を以て，
有無に及ばず，一図ニ打払ひ，逃延び候ハゞ，追船等差出すに及ばず，‥御察度は
これ有る間敷候間，二念無く，打払ひを心掛け，図を失はざる様取計ひ候処，専要
の事に候条，…

Ⅲ　一	，②日本国御制禁成され候吉利支丹宗門の儀，其趣を存知ながら，彼の法を弘む
るの者，今に密々差渡るの事。
一，宗門の族，徒党を結び邪儀を企つれば，則御誅罰の事。
　（中略）
右茲に因り，自今以後，かれうた渡海の儀，之を停止せられ訖。此上若し差渡るニ
おゐてハ，其船を破却し，幷乗来る者速に斬罪に処せらるべきの旨，仰せ出さる者
也。

（1）下線部①の時期に頻発した外国船の接近について述べた文として正しいものを，次
のａ〜ｄから一つ選びなさい。 ケ

ａ　アメリカの軍艦フェートン号が箱館に侵入し，薪水・食料を強要し退去する事件
が起きた。

ｂ　ロシア使節ラクスマンが，漂流民の高田屋嘉兵衛を伴って浦賀に来航し，幕府に
通商を求めた。

ｃ　北方防備を目的に，幕府は，東北諸藩を蝦夷地の警備にあたらせるとともに，近
藤重蔵に樺太とその対岸を探査させた。

ｄ　ロシア使節レザノフが長崎に来航し通商を求めたが，拒絶されたことから樺太や
択捉島を攻撃した。

（2）下線部②に関連して，26聖人殉教のきっかけとなった，土佐に漂着したスペイン船
の名称を，次のａ〜ｄから一つ選びなさい。 コ

ａ　サン＝フェリペ号　　ｂ　ミズーリ号　　ｃ　ノルマントン号　　ｄ　リーフデ号
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（3）史料Ⅰ〜Ⅲを年代の古いものから順に並べたものの組み合わせとして正しいものを，
次のａ〜ｄから一つ選びなさい。 サ

ａ　Ⅲ　→　Ⅱ　→　Ⅰ　　　ｂ　Ⅲ　→　Ⅰ　→　Ⅱ
ｃ　Ⅰ　→　Ⅲ　→　Ⅱ　　　ｄ　Ⅰ　→　Ⅱ　→　Ⅲ

４　次の文を読み，続く（1）〜（4）の問いに答えなさい。

　第一次世界大戦中，社会主義国家のソヴィエト政権が成立し，日本国内でも1918年に
A から米騒動が発生し，寺内正毅内閣は総辞職した。このような民衆運動の力

を目の当たりにした元老はついに政党内閣を認めることとなり，1918年９月，衆議院の
第一党である①立憲政友会の総裁の原敬を首相に指名する。平民宰相とよばれた原は普
通選挙や社会政策の実施には冷淡で，選挙権の納税額による制限を直接国税 B
以上に引き下げただけであった。大戦景気と小選挙区制を背景に総選挙で圧勝し，高等
教育機関の充実，鉄道の整備などの積極政策を進める一方，急速な改革には批判的で
あった。
　1921年に原が暗殺されると，普通選挙制の導入が検討された。第２次山本権兵衛内閣
でも普通選挙実施の準備がおこなわれたが， C により総辞職した。
　1924年に成立した清浦奎吾内閣は貴族院を基盤としており，憲政会・立憲政友会・革
新俱楽部の３党は超然内閣と批判し第二次護憲運動を展開した。衆議院が解散されると，
３党は普通選挙の断行や貴族院の改革などを掲げて総選挙に圧勝した。この選挙後に成
立した②憲政会を中心とした護憲三派内閣は，のち③第二次世界大戦後に，冷戦構造の
もとで東側陣営の中心を担うことになるソヴィエト連邦と，国交樹立交渉を進めた。

（1）文中の空欄 A 〜 C に入る語句の組み合わせとして正しいものを，
次のａ〜ｄから一つ選びなさい。 シ

ａ　Ａ　富山県　　Ｂ　３円　　Ｃ　虎の門事件
ｂ　Ａ　石川県　　Ｂ　10円　　Ｃ　シーメンス事件
ｃ　Ａ　富山県　　Ｂ　10円　　Ｃ　虎の門事件
ｄ　Ａ　石川県　　Ｂ　３円　　Ｃ　シーメンス事件
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（2）下線部①に関連する文として正しいものを，次のａ〜ｄから一つ選びなさい。	
ス

ａ　この政党が結党して，日本ではじめての政党内閣が成立した。
ｂ　この政党が結党して成立した内閣により，保安条例が公布され，在京の民権派が
東京から追放された。

ｃ　この政党が結党して，幸徳秋水が万朝報で「自由党を祭る文」を発表し，旧自由
党と藩閥とが妥協したことを批判した。

ｄ　この政党が結党して成立した内閣により，軍部大臣現役武官制が定められ，現役
の大将・中将以外は陸・海軍大臣になれないとされた。

（3）下線部②について，この内閣に関連して述べた文として正しいものを，次のａ〜ｄ
から一つ選びなさい。 セ

ａ　この内閣から犬養毅内閣まで，二大政党である立憲政友会と立憲改進党の総裁が
交代で内閣を組織する「憲政の常道」が続いた。

ｂ　普通選挙法が成立し，満20歳以上の男女が衆議院議員の選挙権を得た結果，有権
者は約４倍に増加して，より多くの民意が議会に反映される体制ができた。

ｃ　この内閣の時期に大衆娯楽雑誌『キング』が創刊されたり，東京でラジオ放送が
開始されたりするなど文化の大衆化が見られた。

ｄ　「国体」の変革や私有財産制度の否認を目的とする結社の組織者と参加者を処罰
する治安警察法が制定された。
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（4）下線部③に関連して，次の問いに答えなさい。

　次の図は，戦後の「日本の産業別GDPシェアの推移」である。図中の第１期に見ら
れた特徴として正しいものを，下のａ〜ｄから一つ選びなさい。 ソ

　　

ａ　牛肉・オレンジの輸入自由化が実施され，農業人口が減少する中，「三ちゃん（じ
いちゃん，ばあちゃん，とうちゃん）農業」という言葉が生まれた。

ｂ　レジャーや旅行関連産業など第三次産業の比重が増加し，国際化も進展する中で
海外渡航者数は1000万人を突破した。

ｃ　重化学工業地帯（太平洋ベルト地帯）が出現する中，各地で公害が深刻化し公害
対策基本法が制定された。

ｄ　ドル高の是正が合意され（プラザ合意），円高が一気に進行したため欧米やアジ
アに生産拠点を移す日本企業が増加し，生産の空洞化が進んだ。
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第３問　次の１〜10の問いに答えなさい。

１　次の図は，地形が侵食される過程を示した模式図である。模式図Ⅰ〜Ⅳを地形の侵食
輪廻の順に並べ替えたものとして正しいものを，下のａ〜ｄから一つ選びなさい。	

ア

Ⅱ Ⅲ ⅣⅠ

　　

ａ　Ⅰ　→　Ⅳ　→　Ⅲ　→　Ⅱ
ｂ　Ⅱ　→　Ⅲ　→　Ⅳ　→　Ⅰ
ｃ　Ⅲ　→　Ⅳ　→　Ⅱ　→　Ⅰ
ｄ　Ⅳ　→　Ⅱ　→　Ⅰ　→　Ⅲ
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２　下のア〜エの図は，次の図中に示されたⅠ〜Ⅳのいずれかの線に沿って切り取った地
形断面図である。図中のⅠ〜Ⅳと地形断面図の組み合わせとして正しいものを，下のａ
〜ｄから一つ選びなさい。 イ

Ⅱ Ⅲ

Ⅰ

Ⅳ
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地図中の線 地形断面図
ａ Ⅰ ア
ｂ Ⅱ エ
ｃ Ⅲ イ
ｄ Ⅳ ウ
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３　次の図中の で示された地域に共通して見られる農業形態について述べた文とし
て最も適切なものを，下のａ〜ｄから一つ選びなさい。 ウ

　　

ａ　穀物と根菜類，飼料作物を輪作で栽培するとともに，肉牛や豚などを飼育している。
ｂ　牧草や飼料作物を栽培して乳牛を飼育し，生乳やバター，チーズなどを生産してい
る。

ｃ　小麦や飼料作物を広大な土地で大型農業機械を用いて生産し，労働生産性が高い。
ｄ　現地の人や移民を低賃金で大量に雇用するなどして，商品作物を単一耕作で大規模
に栽培している。

４　小地形と人々の生活について述べた文として適切でないものを，次のａ〜ｄから一つ
選びなさい。 エ

ａ　扇状地では，水を得にくい扇央で集落，湧水を得やすい扇端で畑や果樹園が見られ
る。

ｂ　自然堤防上には畑・集落・道路がつくられ，後背湿地は水田として利用されてきた。
ｃ　三角州は低湿で水はけが悪いが，古くから農地や人口密集地となってきた。
ｄ　台地や丘陵は，畑や果樹園，雑木林に利用されてきたが，近年は大都市圏の郊外を
中心に地形改変が進み，ニュータウンやゴルフ場などの開発が進んでいる。
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５　次の図は，地形が立体的に見えるように描かれた地形断面の模式図である。図中に示
されたＸ〜Ｚの名称の組み合わせとして正しいものを，下のａ〜ｄから一つ選びなさい。

オ

X Y Z

　　

　　

Ｘ Ｙ Ｚ
ａ メサ ビュート ケスタ
ｂ メサ ケスタ ビュート
ｃ ビュート ケスタ メサ
ｄ ビュート メサ ケスタ

６　世界の代表的な都市について述べた文として適切でないものを，次のａ〜ｄから一つ
選びなさい。 カ

ａ　バビロンは，メソポタミアの古代文明の発祥地に成立した都市で，バビロニアの首
都であり，世界最古の計画都市として知られている。

ｂ　リューベクは，中世後期の北ドイツを中心に発達した自由都市で，ハンザ同盟の中
心的都市である。

ｃ　リオデジャネイロは，内陸部開発の拠点として建設された計画都市で，平面形は
ジェット機に似ている。

ｄ　ワシントンD.C.は，アメリカ合衆国東部のポトマック河畔に位置し，いずれの州に
も属さない連邦政府直轄地で，放射直交路型道路網をもつ計画都市である。
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７　次のⅠ〜Ⅳの図は，日本の４つの地域における２万５千分の１地形図の一部（原寸）
である。各図に見られる集落の成立と形態について述べた文として適切でないものを，
下のａ〜ｄから一つ選びなさい。 キ

300m 　　 300m

　　　　　　　　 Ⅰ　　　　　　　　　　　　　　　　　　　 Ⅱ

300m 　　 300m

　　　　　　　　 Ⅲ　　　　　　　　　　　　　　　　　　　 Ⅳ

ａ　Ⅰは古代に条里制が取り入れられ，整然とした土地区画が行われた。格子状に直交
する道路や水路網，四角形のため池，地名などに条里制のなごりがみられる。

ｂ　Ⅱは室町時代に発達した集落で，入植した農家が自宅周辺を開墾して耕地を広げて
いった。水田地帯に家屋が規則的に点在し，典型的な林地村が見られる。

ｃ　Ⅲは江戸時代に開拓された新田集落である。各農家は，開拓路沿いに短冊形の土地
を持ち，道路側から宅地，耕地，森林の順に土地を配して利用した。

ｄ　Ⅳは明治時代に北海道の開拓や警備を目的につくられた集落で，格子状の地割がみ
られる。アメリカ合衆国のタウンシップ制をモデルにしたものもある。
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８　次の図中に示されたⅠ〜Ⅲは，それぞれ東京都江東区，岐阜県下呂市，山口県周防大
島町を指している。また，下の図のＸ〜Ｚは，Ⅰ〜Ⅲのいずれかの地域の人口ピラミッ
ドである。Ⅰ〜ⅢとＸ〜Ｚの組み合わせとして正しいものを，下のa〜ｄから一つ選び
なさい。 ク

Ⅲ

Ⅱ

Ⅰ

Ｘ Ｙ Ｚ

　　

　　

　　

Ⅰ Ⅱ Ⅲ
ａ Ｘ Ｙ Ｚ
ｂ Ｘ Ｚ Ｙ
ｃ Ｙ Ｘ Ｚ
ｄ Ｙ Ｚ Ｘ



31の23

９　先進国の都市問題への対応について述べた文として最も適切なものを，次のa〜ｄか
ら一つ選びなさい。 ケ

ａ　インナーシティ問題が見られる都市では，老朽化した住宅や工場などの施設を取り
壊して再開発を行い，跡地に新しい商業施設や高層住宅を建設することで，比較的豊
かな人々が流入するスプロール現象と呼ばれる現象が見られる。

ｂ　先進国の大都市では様々な再開発が見られるが，代表例としては，郊外に副都心と
して開発されたロンドンのドックランズ，港湾施設の再開発として知られるフランス
のラ＝デファンス，横浜市のみなとみらい21などがあげられる。

ｃ　環境や資源・エネルギーの消費に配慮し，公共サービスの効率性をより高めた都市
の建設をめざして，都心に向かう自動車を都市郊外の駐車場に止め，鉄道やバスに乗
り換えるロードプライシング制度を取り入れている。

ｄ　都心部は郊外に比べて気温が高くなるヒートアイランド現象が見られるが，真夏の
猛暑日などには都市部で大気が不安定になり，局所的な集中豪雨が起こりやすいため，
洪水時に地下に雨水を貯める施設が建設されている。
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10　アメリカ合衆国について，次の（1）〜（6）の問いに答えなさい。

（1）下のア〜エの図は，次の図中に示されたⅠ〜Ⅳのいずれかの都市の雨温図である。
都市と雨温図の組み合わせとして正しいものを，下のａ〜ｄから一つ選びなさい。	

コ

Ⅰ
Ⅲ

Ⅳ

Ⅱ

Ⅰ
Ⅲ

Ⅳ

Ⅱ

ウ エ

（平年値）

イア

　　

都市 雨温図
ａ Ⅰ ア
ｂ Ⅱ ウ
ｃ Ⅲ イ
ｄ Ⅳ エ
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（2）次の図は，アメリカ合衆国における人種・民族の分布と都市の人口構成を示したも
のである。図中に示されたⅠ〜Ⅳは，ネイティブアメリカン，アフリカ系，アジア系，
ヒスパニックのいずれかである。Ⅰ〜Ⅳに当てはまる語句の組み合わせとして正しい
ものを，下のａ〜ｄから一つ選びなさい。 サ

Ⅰ Ⅱ Ⅲ Ⅳ
ａ アジア系 ネイティブアメリカン アフリカ系 ヒスパニック
ｂ ネイティブアメリカン アジア系 ヒスパニック アフリカ系
ｃ アジア系 ネイティブアメリカン ヒスパニック アフリカ系
ｄ ネイティブアメリカン アジア系 アフリカ系 ヒスパニック
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（3）次の図１は，アメリカ合衆国の製造品出荷額に占める地域別工業生産額の割合（％）
について，年代別に示したものである。図１中に示されたⅠ〜Ⅳの地域は，図２に示
された４つの地域のいずれかに該当する。Ⅰ〜Ⅳと地域名の組み合わせとして正しい
ものを，下のａ〜ｄから一つ選びなさい。 シ

Ⅰ Ⅱ Ⅲ Ⅳ
ａ 北東部 中西部 南部 西部
ｂ 北東部 南部 中西部 西部
ｃ 中西部 北東部 西部 南部
ｄ 中西部 西部 南部 北東部
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（4）次の図は，時差を利用したアメリカ合衆国とインドのソフトウェア共同開発を示し
たものである。この２国において共同開発が可能となった要因について述べた文とし
て適切でないものを，下のａ〜ｄから一つ選びなさい。 ス

　　

ａ　1990年代からのインターネットの普及が，遠隔地間でのソフトウェア産業やICT
サービス産業の分業を可能にした。

ｂ　インドでは，欧米に比べると全体として教育水準は低いが，数学やコンピュータ
技術の教育に力を入れてきたため，理工系大学の卒業生はすぐれた技術力をもつ。

ｃ　インドでは，国や州が外国からの原材料や製品の運搬のため，道路や鉄道の整備
を積極的に行った。

ｄ　インドはイギリスの植民地であったため，英語が堪能な人材が多い。
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（5）次の図は，アメリカ合衆国の貿易について，相手先別貿易金額が総額に占める割合
（％）を輸出入別に示したものである。図中に示されたⅠ〜Ⅳは，日本，中国，カナ
ダ，メキシコのいずれかである。Ⅰ〜Ⅳにあてはまる国の組み合わせとして正しいも
のを，下のａ〜ｄから一つ選びなさい。 セ

　　

Ⅰ Ⅱ Ⅲ Ⅳ
ａ カナダ メキシコ 日本 中国
ｂ メキシコ カナダ 中国 日本
ｃ カナダ メキシコ 中国 日本
ｄ メキシコ カナダ 日本 中国
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（6）次の図中に示されたⅠ〜Ⅳの都市とその都市に関して述べた文ア〜エの組み合わせ
として正しいものを，下のａ〜ｄから一つ選びなさい。 ソ

Ⅰ

Ⅱ

Ⅳ

Ⅲ

ア　自動車工業がさかんで，各種自動車関連工業が集積していたが，工場が閉鎖され，
失業者が増大した。

イ　石油精製・石油化学工業が発達していたが，第二次世界大戦後，航空宇宙産業が
立地し，近年は先端技術産業が集積している。

ウ　「鉄の都」とよばれていたが，鉄鋼業の衰退により再開発が行われ，バイオ産業
などの先端技術産業が集積している。

エ　石油関連産業のほか，自動車・航空機・電子などの工業もさかんで，観光地とし
ても知られ，映画産業も有名である。

都市 説明文
ａ Ⅰ イ
ｂ Ⅱ エ
ｃ Ⅲ ウ
ｄ Ⅳ ア
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第４問　高等学校学習指導要領（平成30年告示）の「第２章　第２節　地理歴史」について，
次の１〜５の問いに答えなさい。

１　次の文は「第１款　目標」の一部である。（　A　）・（　B　）に該当する語句の組み
合わせを，下のａ〜ｄから一つ選びなさい。 ア

　現代世界の地域的特色と日本及び世界の歴史の（　Ａ　）に関して理解するとともに，
（　Ｂ　）や諸資料から様々な情報を適切かつ効果的に調べまとめる技能を身に付ける
ようにする。

ａ　Ａ：動向　　Ｂ：図表
ｂ　Ａ：展開　　Ｂ：調査
ｃ　Ａ：動向　　Ｂ：調査
ｄ　Ａ：展開　　Ｂ：図表

２　次の文は「第２款　各科目　第１　地理総合　１　目標」の一部である。（　Ａ　）・
（　Ｂ　）に該当する語句の組み合わせを，下のａ〜ｄから一つ選びなさい。	

イ

　地理に関わる諸事象について，よりよい社会の実現を視野にそこで見られる課題を
（　Ａ　）的に追究，解決しようとする態度を養うとともに，多面的・多角的な考察や
（　Ｂ　）を通して涵養される日本国民としての自覚，我が国の国土に対する愛情，世
界の諸地域の多様な生活文化を尊重しようとすることの大切さについての自覚などを深
める。

ａ　Ａ：主体　　Ｂ：振り返り
ｂ　Ａ：実践　　Ｂ：振り返り
ｃ　Ａ：主体　　Ｂ：深い理解
ｄ　Ａ：実践　　Ｂ：深い理解
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３　次の文は「第２款　各科目　第１　地理総合　２　内容　Ａ　地図や地理情報システ
ムで捉える現代世界　（１）地図や地理情報システムと現代世界　ア　次のような知識
及び技能を身に付けること。」の一部である。（　Ａ　）・（　Ｂ　）に該当する語句の組
み合わせを，下のａ〜ｄから一つ選びなさい。 ウ

（イ）日常生活の中で見られる様々な地図の（　Ａ　）などを基に，地図や地理情報シ
ステムの（　Ｂ　）や有用性などについて理解すること。

ａ　Ａ：読図　　Ｂ：機能
ｂ　Ａ：作図　　Ｂ：機能
ｃ　Ａ：作図　　Ｂ：役割
ｄ　Ａ：読図　　Ｂ：役割

４　次の文は「第２款　各科目　第３　歴史総合　１　目標」の一部である。（　Ａ　）・
（　Ｂ　）に該当する語句の組み合わせを，下のａ〜ｄから一つ選びなさい。	

エ

　近現代の歴史の変化に関わる諸事象について，世界とその中の日本を広く（　Ａ　）
な視野から捉え，現代的な諸課題の形成に関わる近現代の歴史を（　Ｂ　）するととも
に，諸資料から歴史に関する様々な情報を適切かつ効果的に調べまとめる技能を身に付
けるようにする。

ａ　Ａ：長期的　　Ｂ：理解
ｂ　Ａ：長期的　　Ｂ：認識
ｃ　Ａ：相互的　　Ｂ：理解
ｄ　Ａ：相互的　　Ｂ：認識

５　次の文は「第２款　各科目　第３　歴史総合　２　内容　Ａ　歴史の扉（２）歴史の
特質と資料　イ　次のような思考力，判断力，表現力等を身に付けること。」の一部で
ある。（　Ａ　）・（　Ｂ　）に該当する語句の組み合わせを，下のａ〜ｄから一つ選び
なさい。 オ

（ア）複数の資料の関係や（　Ａ　）に着目して，資料から読み取った情報の意味や意
義，（　Ｂ　）などを考察し，表現すること。

ａ　Ａ：異同　　Ｂ：内容
ｂ　Ａ：差異　　Ｂ：内容
ｃ　Ａ：差異　　Ｂ：特色
ｄ　Ａ：異同　　Ｂ：特色









R03

高等学校　地理歴史（世界史，日本史，地理）

ア イ ウ エ オ カ キ ク ケ コ サ シ ス セ ソ タ チ ツ テ ト ナ ニ ヌ ネ ノ
正答 d b c b a d a c e b b a c b d
配点 3 3 3 3 3 3 3 3 3 3 3 3 3 3 3
備考

ア イ ウ エ オ カ キ ク ケ コ サ シ ス セ ソ タ チ ツ テ ト ナ ニ ヌ ネ ノ
正答 c a d c c d b b d a b a c c c
配点 3 3 3 3 3 3 3 3 3 3 3 3 3 3 3
備考

ア イ ウ エ オ カ キ ク ケ コ サ シ ス セ ソ タ チ ツ テ ト ナ ニ ヌ ネ ノ
正答 b a c a d c b b d c d a c c c
配点 3 3 3 3 3 3 3 3 3 3 3 3 3 3 3
備考

ア イ ウ エ オ カ キ ク ケ コ サ シ ス セ ソ タ チ ツ テ ト ナ ニ ヌ ネ ノ
正答 b c d c d
配点 3 3 3 3 3
備考

第1問
共通

（世界史）

第2問
共通

（日本史）

第3問
共通
（地理）

第4問
共通

（指導要領）


